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SPEKS UN DROSIBA

2. variants
Darba var izmantot formulu lapu
1. uzdevums (4 punkti)
Uz horizontalas galda virsmas atrodas vaze. Uz to darbojas gravitacijas spéks un elastibas spéks. Vaze darbojas uz
galdu ar elastibas spéku.

a) Ar bultinu paradi
1. attéla spéku, ar kadu Zeme darbojas uz vazi;
2. attéla spéku, ar kadu vaze darbojas uz galdu!

1.att 2.att b) Katram attélotajam spékam pieraksti atbilstoso nosaukumu!

2. uzdevums (5 punkti)

a) Uzraksti katra dinamometra radijumu! Dinamometrs Radijums
N N I b
5 6 7 c

3. uzdevums (7 punkti)

Janim bija janoskaidro, ka mainas kuga iegrime atkariba no tdens blivuma. Janis formuléja pienémumu: ja palieli-
nas tdens blivums, tad samazinas kuga iegrime deni.

Lai parbauditu pienémumu, Janis izveidoja kuga modeli ka koka kastiti. Kastité ievietoja naglas, ielika trauka ar
Naves juras tdeni un izmérija kastites iegrimes dzilumu H, = 10 cm. Péc tam kastiti ievietoja trauka ar upes Gdeni, kura
blivums bija mazaks par Naves jiras iidens blivumu, un izmérija iegrimes dzilumu H,= 11 cm.

a) Pasvitro tos pétnieciskas darbibas solus, kurus Janis veica sava eksperimenta!

* Pétamas problémas formulésana.
* Pienémuma formulésana.
* Pétijuma datu ieguve.
* Pétijuma datu apstrade.
* Pétijuma rezultatu grafiska attélosana.
b) Vai Jana pienémums apstiprinajas? Pamato atbildi!
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4. uzdevums (2 punkti)
Izskaidro, kapéc autovaditajiem braucot jaievéro distance starp automobiliem! Skaidrojuma lieto jédzienu inerce!

5. uzdevums (5 punkti)
Noliktava smagu priek$metu pacel$anai izmanto hidrau-

— lisko domkratu (1. att.). Tas veidots ka savienotie trauki ar da-
/ h zada gkérsgriezuma laukumiem. Traukos ielieta ella.
A B C D Labaja pusé trauka $kérsgriezuma laukums ir 4 reizes lie-
; ella laks neka kreisaja puse.

$ . a) Kreisaja pusé ellas augstums h no $kidruma virsmas
_ *A *F’ lidz limenim A-B ir 15 cm. Nosaki ellas augstumu lidz

; M . limenim C-D labaja pusé (2. augséjais att.)!

il E
g A B C D s
il ella
1. att. 2. att.

b) Limeni A-B, kas atrodas attaluma h no ellas virsmas, ella rada spiedienu 1,3 kPa. Nosaki ellas radito spiedienu
limeni C-D (2. apakséjais att.)!

c¢) Uzvirzuli, kas atrodas kreisaja puseé virs ellas, ella darbojas ar spéku F, = 400 N. Uzraksti, ar cik lielu spéku F, ella
iedarbojas uz virzuli labaja pusé!

6. uzdevums (5 punkti)
Andai ir pieptiSama gumijas laiva, kuras aréjais tilpums péc piepasanas ir 0,3 m°.
a) Cik liels Arhiméda spéks darbojas uz laivu, ja to iegremdé udeni lidz aug$éjai malai? Udens blivums ir
1000 kg/m®. Paradi aprékinu gaitu!

b) Laiva iekapj Anda, kuras masa ir 55 kg. Laivas masa ir 10 kg. Cik liels ir Andas un laivas kopéjais smaguma speks?






